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REDACŢIA 
arad, Deák Ferencz-nioía nr. 20. 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe nn an . . . 20 cor. 
pe 1/ г an . . . 10 , 
pe U\ an . . . 5 , 
pe 1 lună . . . 2 , 
N-ril de Duminecu pe an 

4 coroane. 
Pentrn România şi străină

tate pe an 40 franci. 
ÜMMierlpte na «e înapoiaiă. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deik Fereoei-ntcaa ar. M 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani; a doua oară 
12 bani ; a treia oară 8 b. 

de flecare pnbiieatlune. 

Atât abonamentele, cât şi 
ineerţiunile sunt a se plăti 

înainte in Arad. 

Telefon pentru oraş ţt comitat 50І 

SorUori nefrancate nn «• prlmeto 

Rëspunsul „mangriştilor". 
Nici dacă am fi chemat şi căleu-

iit In patrie pe Muscali cari să pră
buşească vieaţa de stat, presa ma
ghiară nu ne-ar înjura mal strajnic 
ca acum, că In şedinţa de LunJ a 
eeegfegfeţiimeî atui tîeîtft ceealce este 
inscris In lege şi s'a hotărlt încă Ia 
luna Februarie 1869. 

M. Veliciu, presidentul clubului 
comitatens roman, în numele tuturor 
Românilor din comitat, a interpelat pe 
vicecomitele Dálnoky asupra omisiu-
nel că protocolul şedinţelor congre-
gaţiunel nu se face şi In limba roma
nească. 

Ce s'a petrecut cu acest prilej, 
nu discutăm aci. Dar ' ţinem să rës-
pundem ziarelor locale, cari se năpu
stesc cu adevera tă furie asupra Ro
mânilor. 

„Aradi Közlöny* şi „Arad és Vi
déke* spun că Romanii au venit cu 
această afacere numai pentru a se 
rësbuna cd Mangra na fost întărit. O 
ştiu Insă toţi din club, că afacerea 
limbel ne-a preocupat înainte ca Man
gra să fie candidat măcar, la episco
pat. Tot a şa : se ştie că s'a hotărlt 
In clubul român încă astă-vară ca să 
fie desbătută chestia şi dacă lupta s'a 
dat acum, după neîntărirea lui Man
gra, este numai o întêmplare. Astâ-
toamnâ Românii erau ocupaţi cu 
munca, nu puteau veni In numër de
stul de imposant la şedinţă. Eată de 
oe această campanie s'a lăsat pentru 
congregaţia de iarnă. 

Dar' In eftrşit să zicem că da, 
din rësbunare s'a făcut totul. 

Şi atunci dreptatea pe parttá noa
stră este. Căci In atâtea congreg-iţiunl 
Intr'adevër, Românii s'au arëtat preve 
nitorl faţă de cel din fruntea corni 
tatulul. Rësplata care a fost Insă? 
Aceştia au crezut că bunăvoinţa noastră 
este — abdicare. |Din câte a promis 

şi fişpanul şi vicişpanul, nimic nu s'a 
reálisat, ci din contră, dupä-сѳ ambii 
s'au încălzit în scaun, 'şi-au luat cu-
ragiu să se amestece şi unde nu au 
nici cel mal mic drept. Cine nu ştie 
oare, de pildă, rolul jucat de fişpan 
In alegerea de ep i scopa l Aradului şi 
mal ales In ce priveşte campania ce 
s'a dus ca cel ales să nu fie întări t? 

Nemernici şi laşi am ii, dacă după 
toate acestea, nu ne-am scula ca un 
singur om, şi să dăm celor delà pu
tere să înţeleagă, că nu-'l vom lăsa 
să-'şi bată joc nici de biserică, nici 
de neamul nostru. Cu atât mal pu
ţin abdicăm la un singur şir din câte 
cuprinde legea despre naţionalităţi. 
Ear câte nu sunt în lege şi e drept să 
fie, vom cere cu stăruinţă să nise 
acorde. 

E ridicol deci „Arad és Vidéke" 
dacă socoteşte că prin ameninţări o 
să ne desconcerteze. 

Eată ce scrie adică foaia dlul 
comite suprem: 

„Scandalul de erl ne-a arëtat , că 
lovitura ce detentoril puterii de stat 
au dat duşmanilor noştri neastîmperaţl 
prin neîntărirea iul Mangra, 'i-a durut, 
dar' nu i-a frânt, nu 'i-a înveţat 
minte. 

„Bine! Ştim noi să lovim şi 
mal tare . Putem noi să lovim aşa de 
tare braţul duşman, că acesta va de
veni incapabil de a mal lupta şi pen
tru vecie o să-I cadă arma din mână. 
P e biroul Dietei s tau mulţime de 
adrese cari urgentează revisia legii 
de naţionalităţi şi dacă e nevoie, se 
va şi face această revisiune aşa fel, 
în cât pentru vecie va amuţi obstrucţia 
valahă". 

Care va să zică prin neîntărirea 
lui Mangra asta au ţintit-o cei delà pu
tere: să ne frângă! 

Eram deci cu atât mal ales da
tori să rëspundem şi pr in o atitudine 

bărbătească să dovedim, că stăm în
tregi şi°imi %nàietfx^îa ori-şi-când. 

Cât priveşte acum ameninţarea, 
că vezi Doamne, vor revizui legea de 
naţionalităţi, e o copilărie ! Adică ce 
cufvig mare este pentru noi că avem 
o J e g e de naţionalităţi pe care n'o 
respectă nici guvernul nici subal
ternii s e i ? ! Din par tea noastră pot 
s-o abroge mâne, că de fapt n 'am 
perdut nimic. Ear de jure pentru noi 
există şi va exista câtă vreme avem 
bărbăţia să ne espunem pentru drep
turi naţionale. Bărbăţia aceasta, creşte 
din zi în zi. Credem că nici Ungurii 
nu se îndoiesc de asta. 

întocmai ca „Arad és Vidéke", 
organul kosauthiştilor, „Függetlenség* 
este şi el foarte revoltat că noi sus
ţinem in comitat dreptul limbel ro
mâneşti. Chiar II ia in nume de rëu 
fişpanuluî că ne lasă să vorbim ro
mâneşte. Cât despre limba protocolară 
românească, zice că aşa ceva nu se 
poate admite. In ce priveşte modul 
cum ar trebui să fim tractaţi , aduce 
ca exemplu satrapia lui Tab sijdy, care 
ca fişpan nici în Caras Severin nici 
la Arad n'a permis limba românească. 

Eî şi? Omorît-a oare prin mano
perele sale sentimentul românesc? 
Este oare comitat, în care Românii 
sa lupte cu mal multă vigoare ca 
tocmai în aceste doue comitate? Şi nu 
este oare azi în Caraş-Severin şi limba 
română limbă protocolară? 

De almiterl că autorul articolu
lui din foaia koesuthistă nu-şl dă 
seamă de cele ce scrie, dovadă sunt 
şi următoarele şire: 

„Oare ce s'ar zice In România, 
dacă cine-va s'ar apuca să vorbească 
ungureşte în v r e u n jude ţ?" . . . 

Şi e doctor In drept — cel-ce 
pune asemenea întrebare ! 

Dar onorabile! România e stat 

naţional, acolo Ungurii sunt aşa de 
puţini, încât in vieaţa statului nu 
joacă nici un rol. Până-сѳ Ungaria 
e stat poliglot şi noi, slavă Domnului, 
suntem majorităţi sdrobitoare într 'o 
mulţime de comitate 

Comparaţia este deci nepotrivită. 
Şi de unde şi până unde ar fi o 

„degradare a limbii maghiare" dacă pe 
lângă limba oficioasă maghiară s'ar 
Introduce ca limbă protocolară şi cea 
română? Dar e legea care dispune 
aceasta şi credem că un Deák, Eötvös 
şi Andrássy vor fi fost ceva mal je-
loşi pentru limba ungurească decât 
— scriitorul delà „Fügqetlenség"... 

De altminteri şi purtarea din con
gregaţie a concetăţenilor noştri ma
ghiari şi atitudinea ziarelor lor nu 
este decât un îndemn pentru toţi Ro
mânii din comitatul Aradului să etă-
rue pe calea apucată. 

Russu Şirianu. 

Conferenţă intimă este convocată mâne 
la Timişoara m vederea alegerii de episcop 
la Arad. Conferenţă este convocată de dl 
Iosif Oallu. După câte am aflat, stariţul 
Hamsea şi fraţii Beleş nu sunt invitaţi, ci 
s'au convocat deputaţi, între cari să fie cu 
putinţă a se vorbi de abandonarea candida
turii Ini Hamsea. Dl Oallu prevede căderea 
şi a treia-oară a lui Hamsea, de aceea 
după-cum aflăm, d-sa n'ar fi dispus să se 
mai expună pentra- o candidatură impo
sibilă. 

Se prea poate deci, ca după conferenţă 
delà Timişoara Aug Hamsea să nu mai 
candideze nici chiar în presa maghiară ca 
şi candidat la episcopia din Arad. 

Obiectivitatea dlul Ivan... 
Prea onoratul asesor consistorial Nicolae 

Ivan scrie în „Telegraful Român" un 
articol la care ţin să reflectez. Din doue 
motive : 1) pentru-că scrie şi despre min» ; 
2) pentru-că unor vechi tovarăşi de luptă 
aï me! le face o mare ne treptate. 

— Proverbe glosate — 

Doamnelor şi Domnilor! 
Să nu vë aşteptaţi delà mine la lu

cruri mari, descoperiri epocale... N'am să 
vë vorbesc nici de taine de tualetă, nici de 
conversat! între oameni şi ingerî, ca st. 
mei antevorbitor!, ci am să vë dau numai 
puţine observări prinse in fuga vremilor, şi 
,puse pe hârtie în fuga condeiului... Obser-

—vftrî ce mie poate mi-s'au părut maî inte
resante, decum vë vor părea d-voastră. Şi 
de va fi aţa, veţî avea în schimb cel puţin 
o mângâiere: că voî fi scurt »' nu voi vorbi 
In poésie, un merit ăsta destul de mare, 
ui, când toţi româoi! vorbesc în poésie. 

Nu înzădar a cântat doară marele nostru 
bard „Românul e născut poet* ! Da, suntem 
nn popor de poeţi. Incepend delà eopilul abia 
eşit din faşe, până la moşneagul gârbovit 
de povara anilor, toţi scriem poesiï. Eu nu 
ennoee încă român care cel puţin odată in 
vieaţa să nu fi visat să îmbogăţească lite
ratura română cu un volum de poesiï ne-

• peritoare... 0 singură dată am atde unul, 
care în viaţa întreagă încă nici odată nu 
scrisesă nicî cea maî mică poésie. Aţi auzit? 
Nici cea mal mică poésie, dar cum m'am 

*) Schiţa cititft en prilejul lèrbariï din presare 
*l«lnl neu In Arad. 

convins mal târziu, nie! acela — n'a fost 
român. 

Da, bine zice proverbul: „Românul 
e născut poet". Numaî cât are un cusur: 
nu e complet ! Completat ar suna anumt : 
„ Românul e născut poet — rëu". In adevër: 
suntem oameni! cel ma! rel. Nu aluzie vrea 
sl fie psta, pi constatarea unui fapt. 

Dar prin asta nu voiu să zic că pro
verbele noastre româneşti sunt mincinoase! 
0 nu! Ele sunt numai Incomplete, precum 
veţî avea încă prilej să vë convingeţi în 
curînd. 

Mie îmi plac proverbele române maî 
ales pentru sinceritatea lor, doue calităţi 
car! între împrejurările vitrege de astăz! nu 
se pot în de ajuns apreţia. 

Spre pildă, proverbul român deja citat 
zice pur ţi simplu: „Românul e născut 
poet4. Nu se amestecă in politică, în certuri 
confesionale, dara ver! casnice, nu zice: Ro-
mâuul „activist" sau „pasivist", „tribunist 
nou" sau „tribunis*. vechi", „liberal" sau 
„conservator", „gr.-oriental" sau „gr.-ca-
tolic" ceea-ce ar putea s'o facă dacă n'ar 
avea în aşa grad desvoltat simţul impar
ţialităţii... 

E şi asta nna dintre însuşirile noastre 
frumoase moştenite delà străbuni! nostr! 
glorioşii (La locul ásta, aşa între paran
teze trebuie să vë fac declaraţia că de câte ori 

vine vorba de acest! străbun! glorioşi, de 
columna lu! Traian, de gloria neam'ilu! ro
mânesc, viitorul lu! de aur, însufleţirea ro
mânului pentru tot ce e românesc, jertfele 
aduse în interesul propăşirii românilor şi 
alte astfel de lucruri frumoase — îmi ridic 
pălăria. Im! place anume să fiu prevenite ' 
faţă de — străini şi necunoscuţi. 

No! nie! odată nu uităm de origina 
noastră mândră. Avem memorie bună, tot 
atât de bună ca şi străbunii noştri, despre 
car! se zicea că „injuriorum et beneficiorum 
•memor esse solet* — adecă are obiceinl 
„să-şi aducă aminte de toate siluirile şi 
bine-facerile ce i-se fac", sau cum zicem az! 
atât de pregnant : „Românul ţine minte!" 

Vedeţi, cum să ţin proverbele noastre 
lanţ. Am ajuns la un nou proverb. Şi aici 
trebuie să vë fac însă observarea, că şi 
acest proverb e ciui gărit, incomplet. Conţine 
adecë numai partea îatfti al unu! adevër 
mare. „Românul ţine minte — de toate 
greşelile sale, dar numai ca să le comită 
din nou". 

Inzăiar avem manuale de istorie na
ţională şi bisericească, cărţ! car! vor să ne 
tnveţe cum trebue să ne iubim neamul, 
cari ne arată adevërata cale a propăşirii; 
de no! nu se leagă nimic. Ţinem minte 
de toate greşelile ce ni-se pun înaintea 
ochilor, dar numai ca la vremea dr.tă să 
le comitem a doua oară. 

Pot dar zice că din cărţile noastre 
de istorie nimeni n'a înveţat, nimenï n'a 
tras foloase. Adică staţi ! Sunt totuşi câţi-va 
carï au tras foloase şi înveţăturî, şi anume 
editori! lor. El azi ştiu, că de câte-orï te 
mancă să editezi o nouă carte românească, 
mai 'nainte trebue să te gândeşti de două 
or!, să cern! toate împrejurările bine-bine, 
şi numai după acea să — n'o editez! ! 

Uaiï totuşi mal învaţă ceva. Li adecă 
ar şi fi mirare, dacă n'ar fi aşa când suntem 
un popor talentat... Doar nu înzădar repetă 
azi fiecare băieţandru: „Românul e talentat 
delà fire". 

Vedeţi numaî l Un nou inel la lanţul 
început. 

„Românut e talentat delà fire!" 
Credeţi însă că proverbul acesta e complet, 

maï complet decât cele&lalte? Fer! doamne! 
Şi acestuia 1! lipseşte partea întregitoare ! 
Completat anume sună: „Românul e ta
lentat delà fire, dar — prost". 

Dar asta totuşi e prea mult ! veţi 
zice D-voastre. Cum? Talentat şi prost? 

Vë pare paradox? Poate că la întâia 
ochire face impresia paradoxităţii, dar numaî 
la întâia ochire. 

Recunosc şi eu că românul e talentat, 
dar nu cedez nie! din adausul meu că-1 
şi prost. É talentat nu-1 vorbă, ere ne
numărate talente, dar e prost, pentru-că 
na іѳ se ştie folosi de talentele sale! 
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Scrie anume : „De-odată vine diavolul 
delà Bucureşti şi se cocoţează în vîrfal 
„Tribunei" din Sibiiu", şi odată „cocoţat", 
întemeiază în Ardeal cea maî detestabila 
şcoală ziaristică romană... 

Aşa acuză dl Ітап pe Slavici, mân
dria presei româie, care delà Bucureşti 
ni-a adus limba dulce românească şi acel 
chip fermecător de a scrie; care pe când 
dl Iran era preot la robi plătit de stăpâ
nirea ungurească, suferise un an de robie 
în lupta pentru apărarea drepturilor na
ţionale. 

Şi în felul acesta-Î tratează pe toţi 
câţi se grupaseră în giurul „Tribunei" 
condusă de Slavici, imputêndu-іѳ că an in
trodus în presa rom&nă „mâncatul de 
oameni, acest banditism ziaristic, amară 
poamă de boutură" ; numeşte apoi „condeiu 
simbriaş, esistenţă catilinară" pe un alt 
redactor al „Tribunei", care a stat şi el 
de treî-ort in temniţă, tot pentru-că lupta 
în interesul poporului... Feste tot, zice 
că noi la „Tribuna" am luptat în „mod 
mişelesc", am atacat pe furiş, şi aşa mal 
departe. 

Fiind-că întreg articolul vrea să poarte 
timbrul obiectivitătii şi începe chiar cu 
declaraţia că subscrie cu amêndouë manile 
articolele amicului nostru Yasilie Goldiş 
(care condamnă banditismul), rog pe dl 
asesor să ne spună: când am atacat noi 
onoarea şi familia dluî Partenie Gosma, 
aiuî Gali şi a archimandrituluî Puşcariu? 
Da, Slavici a atacat activitatea publică a 
dlui Gosma şi 1-a silit să demisioneze din 
presidenţia partidului, (când cu „materialul 
bun" ce dl Gosma furnisase lui „Poster 
Lloyd") ; da, „Tribuna" atacase cu violenţă 
pe mitropolitul Miron. Gând însă? Şi 
pentru-ce? La 1892, când „Telegraful" 
se dase coadă de topor In manile Unguri
lor, şi scrisese incualificabilul articol în 
contra dclegaţiunei care era cu Memoran
dul în Yiena. întreaga naţie românească 
protestase însă atunci, în coloanele „Tri
bunei", împotriva atitudine! neromâneşti a 
„Telegrafului". 

Să ne arate însă dl Ivan o singură 
coloană în .Tribuna" unde noi atacam pe 
Miron în vieaţa lui familiară, măcar ică 
aşa cred, nici d-sa nu va nega că ar il fost 
destul material de esploatat. 

Da, am atacat, earăşl, straşnic pe Babeş. 
Nu in onoarea sa însă, ci activitatea lui 
politică şi partidul naţional român nouă ni-a 
dat dreptate, căci după cele scrise de noi, 
conferenţa naţională delà 8/20 Ianuarie n'a 
maî reales pe Babeş président, cu toată 

O dovadă asta de ce atâtea talente 
româneşti nu ajung la nimic. Nu-şî ştiu 
alege terenul potrivit talentului. Nicăiri 
nu găsim la spusele aste atâtea ilustraţii 
şi ilustraţii atât de nimerite, ca în litera
tură. Scriitorii noştri, mai talentaţi poeţi 
şi prozatori nu ajung la nimic, român 
sărăntoci, pentru-că... pentru-că sunt 
proşti. 

Dacă — pe lângă talentele lor in
contestabile — n'ar fi atât de proşti s'ar 
lăsa de literatură, de proză şi poésie, s'ar 
apuca de ceva măiestrie bună, şi ar avea 
din ce t r ă i . . . 

Dar prin asta nu voi să hulesc garda 
scriitorilor români, să dejosesc literatura 
română, că nu spriginesc literatura ro
mână. . . O, nu ! Scriitorii noştri pot trăi 
boiereşte din munca lor publică, dacă pe 
lângă această ocupaţie frumoasă mai au 
d'acasă — un apanaj de vre-o 10.000 
coroane.. . . 

Şi cu aceste sfîrşesc, ca cel puţin o 
singură zicală să n'o fac de minciună, 
vorba lui Creangă. ЯЕ greu românului 
până începe, că de lăsat uşor se lasă"... 

Am început şi eu greu, dar mô las 
uşor, de ce sunt convins că mai mult vë 
veţi bucura D-voastră. 

Iosif Sceopui. 

i ater venir ea d-luî Al. Mocsonyi, ci a Încre
dinţat conducerea partidului amicilor noştri. 

Şi să ne respundă dl Ivan: oare nu 
d-sa era redactor responsabil la „Telegraful" 
pe acea vreme, nu pe la Alba-Iulia am umblat 
eu şi Dr. Iuliu Grecu să cerem satisfacţie 
pentru-că în „Telegraful" amicul nostru 
Eugen Brote fusese atacat în onoarea şi 
vieaţa sa familiară? Şi putut-am oare să 
găsim pe autorul acelor articoli? Şi nu a 
urmat apoi „Telegraful" să më atace şi 
ie mine în vieaţa mea familiară, scrind, 
ntre altele, că mi-am lăsat copii cerşitori 

pe uliţele Bucureştilor, pe când oraşul Întreg 
iitia că ţineam ia mine şi pe bëtrâniï mei 
)ărinti şi cei doi copil carî erau şi sunt 
meuria vieţii mele (Acuzarea aceasta a îm-
>rumutat-o apoi şi Yoniga ji Măglaş în bro

şurile şi articolele ce an scris)... 
Gât despre aserţiunea că eu l'aş fi 

ratat odinioasă brutal pe tema de „trădare 
naţională", ear este o acusaţie — gratuită. 
Eu am criticat politica ce făcea „Telegra
ful" şi faptul că pentru atacurile personale 
n'am găsit cine să ne dea nici un fel de sa
tisfacţie... Onoarea d-luï Ivan n'am atins-o 
însă nici odată. Begret că d-sa vine cu astfel 
de acuzări chiar când de altfel îşi exprimă 
dorinţa să disţ ară odată din presa română 
personalităţile urîte şi condamnabile. 

Mai scrie dl Ivan: 
„ . . la noi însă sunt anume organi

sât!, anume duşi la cheiuri, omeniţi şi îm
bătaţi, ca apoi să scrie, să scrie cu venin 
şi să ucidă"... 

Fraţii Hamsea şi prota Puticî să ci
tească cu atenţie, că dl Ivan numai la adresa 
diacului lor de curte a putnt să scrie aceste 
cuvinte. 

Asupra aserţiune! privitoare ia cel ce 
„a curăţit în biserică binişor holda de ne
ghină", ocauonal vom reveni. 

Şi până atunci — salut veneratului 
asesor consistorial. 

Dacă va mai scrie fosă, II rog să fie 
ceva mai obiectiv. 

Ruseti Şirianu. 

A doua zi de congregaţie. 
De când ne ştim, nu ne aducem 

aminte ca o congregaţie arădană să 
ţinu doue zile, ci mult pana la ameazî, 
fişpanil sflrşeau: sute de chestii se 
aprobau, aşa, fara de nici o discuţie. 

In rêndul trecut interpelările Ro
manilor au avut ca résultat că şi dupa 
ameazî a trebuit sä se ţină şedinţă. 
De data asta congregaţia a ţinut pana 
a doua zi la ora 1. 

Şi Marţi Dr. I, Suciu a deschis 
discuţia. L-a urmat Bussu Şirianu. 
Amêndoul au scărmănat purtarea de 
Luni a francmasonului Boksán Szevér, 
fiul fostului protopop Booşan, care se 
arătase mal zelos decât toţi şoviniştii 
şi îşi perduse rëbdarea rëu când 
Russu Şirianu a criticat pe funcţionari. 
Pent ru întreruperea, In care a z is : 
„Aşa om ne d ă s c ă l e ş t e D r . Suciu 
l-a luat la refec, după-cum a Întrebat 
şi pe fiscul comitatens Dr. Keresztes, 
daca a auzit cuvintele l u îBocş&uş 
de ce n 'a pornit cercetare tn contra lui. 

După-ee Severul taichiï a Ingái
mat câte toate, zicênd Intre altele ca 
Russu Şirianu . ş t ie Dumnezeu de unde 
a venit aici" şi ca , nu ştie nici ro
mâneşte" (mare rls Intre Români, 
Sever se face negru — galbin de 
mânie), redactorul nostru l-a executat 
cum trebue, vorbind Insft numai ro
mâneşte, cu tot necazul mare şi pro
testarea Ungurilor. 

S'a urmat apoi ordinea de zi, 
tncingêndu-se discuţie mare asupra 
drumurilor din comitat. 

Àu luat par te la această discuţie 
dintre Români Dr. Suciu şi R. Cioro-
gariu. 

A venit deasemenl In discuţie 
furtişagurile lui Krivănyi. АІОІ a vor

bit Dr. St. C. Pop, şi Dr. I. Suciu, 
aşa fel Insă, câ ear ' s'a produs o fur
tună colosală. Ungurii vociferau In-
типа, fişpanul suna clopoţelul şi a 
ndrumat la ordine şi de doué-ori pe 

Dr. Pop, care le-a spus adevëruri 
crude domnilor din fruntea comi
tatului. 

Şi s'a urmat astfel cu discuţia 
până aproape de ora 1. Românii au 
stat la postul lor şi n 'au lăsat să 
t reacă o singură chestie mal însem
nată fără s'o discute serios şi temei
nic, lucru la care congregaţia nu 
prea era obicinuită, căci In t recut 
nici nu apucau referenţii să spună 
până In capët ce au de spus şi se 
s t r iga: „Tudomásul vétet ik" (Se ia 
spre ştire!). 

Ziarele maghiare şi azi scriu cu 
nverşunare . Spun câ Românii au 

făcut — obstrucţie! 
încă nu. Căci dacă am fi decis 

obstrucţia, congregaţia ar fi ţinut şi 
azi şi mâne şi poimftne. Românii vor 
să arete numai că nu-'s maşine de 
votare. 

De peste Munţi. 
Sub titlul de mal sus t ratează 

adică ziarele din România afacerile 
noastre. 

Le suntem recunoscătoare, că se 
interesează de noi. Am dori Insă mal 
multă cunoştinţă de causa. 

„Cronica*, ziar bine redactat de 
altfel, eată ce scrie adică In numërul 
sosit erl a ic i : 

Cu cât se apropie alegerea de Episcop 
la scaunul vacant delà Oradea-Mare, cu 
atâî lupta Intre (raţii noştri de dincolo de
vine tot mal violentă. 

Românii grupaţi împrejurul „Tribunei 
Poporului" din Arad, nici nu vor să audă 
de candidatura lui Hamsea, el fac toate 
sforţările spre a o zădărnici, de oare-ce el 
vőd !h Hamsea un agent al guvernului ma
ghiar, un controlor, In fine vöd omul care 
ar aduce cu venirea aa la tronul Episco
pal, ştirbirea autonomii bisericii şi cu ea 
Introducerea limbel maghiare tn mod obli
gatoriu, pentru o seamu de cursuri a le 
Preparandiilor. 

Cu totul altfel gândesc românii cari 
înconjură Tribuna din Sibiiu şi Mitropolitul 
Meţianu. 

Acusaţiile ce el aduc In contra lui 
Mangra sunt tot atât de grave şi mal tn 
acelaşi fel formulate. 

Aceasta nenorocită stare de lucruri 
foloseşte încă guvernului unguresc tu cel 
mal înalt grad. El şi-a ajuns deja unul şi 
cel mal principal punct din programul sëu 
sou d'a strivi naţionalităţile; 'i-a împărţit 
pe români tn doue tabere pe care le-a as
muţit una tn contra alteia şi potrivit ve
chiului proverb românesc : Când doi se bat 
al treilea câştigă, aşa se va întâmpla şi tn 
alegerea delà Oradea-Mare. 

Pentru ce românii nu 'şl închid ochii 
şi astupă urechile la toate câte se spun 
pentru conducătorii lor?; 

pentru ce nu asvârlă din inima lor 
negrele gânduri ce au Încolţit prin grija 
duşmanilor?; 

pentru ce nu-'şî deschid braţele spre 
a stinge ura dintre el, printr'o frăţească 
uitare a certelor?; 

pentru ce n'ar 11 el uniţi, ca In tot
deauna ? 

Cine nu ştie Insă chiar In Ro
mânia, că la Oradia-Mare nu este 
episcopie română gr.-orientală oi ale
gerea din chestie se face pentru scau
nul vacant delà Arad?! 

Şi încă c e v a : ar fi In interesul 
bisericeî române ortodoxe ca cei din 
Sinodul aradan să-şl dea mâna pentru 
ca uneltele guvernului unguresc să se 
întărească încă? 

Finanţele României. 
Ministerul finanţelor a trimis la tipar 

situaţiunea lunară a tesaurulul public la 30 
Noemvrie 1902 

Din această situaţiune, résulta că în
casările pe exerciţiul tn cure 1902—1903 

se urcase Ia 30 Noemvrie 1902, la suma de 
Iei 164.018 912 bani 84, ear plăţile la suma 
de lei 131 410 269 bani 12,lăsâad astfel un 
escedent Ьапевс de lei 32.608.643 bani 72. 

Faţă cu tncaeările din exerciţiul prece
dent 1901—1902, la aceeaşi dată, Încasările 
pe exerciţiul curent presintă un spor de lei 
15.694.143 bani 05. 

Acest spor provine: delà contribuţiu-
nile directe, lei 1.184 000; dela contribu-
ţiunile indirecte, lei 8953 000; delà mono-
polniie Statului lei 1614000; dela mini
sterul domeniilor, 2.700.000 iei, etc. 

Iu acelaşi timp, tesaurul posedă tn 
numerar, la administraţiunile financiare de 
judeţe, suma de 53.216.887 lei, bani. 

Cu această sumă se acoperă cuponul 
de 1 Ianuarie 1903, de 17 milioane ; cupoftul 
dela 1 Aprilie, de 13 milioane; cupoanele 
de 1 Maiu 1 Iunie şi chiar o parte din cu
ponul dela 1 Iulie 1903. 

* 
Tesaurul dispune încă, din produsul 

împrumutului de 175 milioane tn bonuri de 
tesaur, de o sumă de 3.508 986 lei, 39 bani, 
destinată a acoperi cheltuelile pentru lucră
rile extraordinare In curs de executare. 

Prinţul Germaniei în Rusia. 
Pincipele imperial al Germaniei şi ma

rele Duce moştenitor al Rusiei, au sosit la 
Nowgorod Luni după amiazl. 

După-ce an visitât casarma regimen
tului Viborg, al cărui şef onorar este Im-
r ëratul Germaniei, cel doi principi au luat 
parte la dejunul ce li-s'a oferit de corpul 
ofiţeresc. 

Comandantul regimentului a ridicat an 
toast pentru împăratul Wilhelm, ear Prin
cipele imperial german a toastat pentru Ţar 
exprimând ta acelaşi timp cele mal călău 
roase urări ale Impëratuluï Wilhelm pentru 
prosperitatea regimentului. Toastul Princi
pelui imperial german a fost primit cu acla-
maţiunl entuziaste. 

Comandantul regimentului comunicând 
apoi, In manegiu, soldaţilor, saluturile Im
përatulul Wilhem, aceştia au rëspuns prin 
aclamaţiunl prelungite. 

Principele imperial al Germaniei şi-a 
luat rëmas bun tn modul cel mal cordial, 
dela merele Due?- moştenitor ai Raeiel şi а 
plecat tn Germaáia. 

Iarnă grea. 
Nu s'a vëzut vre-o dată o iarnă aşa 

de gcea, ca anul acesta. Au fost in ţară, 
tn care frigul a fost mal mare ca acum,; 
însă o iarnă care să fie de o potrivă de 
aspră şi de grea pentru toată Europa, nu 
se pomeneşte de mult. , 

La Neapol a suflat Lunea trecută un 
vént nordic şi a nins aşa de mult In cât" 
s'a acoperit Vezuviul cu un strat gros de 
zăpadă. Când s'au sculat de dimineaţă Nea-
politanil au гётаѳ uimiţi vëzônd colosalul 
munte, care scotea vapori calzi, că era îm
brăcat tn alb. I 

In tot Nordul Italiei domneşte un frig' 
aspru. La Milano termometrul arată 5°frig,, 
cu mari straturi de zăpadă. Lucrătorii dela? 
tuneul Simplon, trăiesc într'o diferenţă dej 
temperatură de 70 grade, de oare-ce lat 
tunel este e căldură tropicală, ear afară unj 
ger ca tn Siberia. S'au luat măsuri severe,! 
ca trecerea dela frig la căldură să fle ne
simţita şi gradată. 

Căpitanii de pe vapoarele cari merg 
la New-York şi Southampton, spun că pe 
Oceanul-Atlantic domnesc furtuni îngrozii 
toare. 

h\ БіаггіЦ la Isle d'Aix şi la multei 
alte localităţi de pe coasta mării, unde clima 
a fost In totdeauna plăcută, anul aceşti 
este foarte friguroasă. 

La Londra 200.000 de copil desculţ 
şi flămânzi au manifestat pe o stradă prî 
cipală, ca să atragă simpatia şi mila pu 
bliculul, din causa miseriel şi a frigului. 

In Marea Nordului domneşte un fri| 
enorm, care întrece cu mult digul din Nor 
dul Rusiei. 

La Viena termometrul arată 7° frig 
din care causă Dunărea a îngheţat. 

In toată Austro-Ungaria suflă un vèi 
de Nord, care a scăzut temperatura tn unelf 
locuri până la 20° frig. 

In Turcia de asemenea. De câto-
zile a început să cadă cantităţi mari 
zăpadă însoţite de vijelii, cari au prod 
nenorociri mari pe useat şi pe Mare. Cu 
merţul tn multe locuri este cu totul pan 
lisat. > 

Multe lacuri din munţii AlpI au li 
gheţat lucru care nu s'a vözut niel-odatf 
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dat ta teatral Antoine piesa Ini Heijermaus 
„Speranţa". Aceasta piesă dă tablouri 
foarte mişcătoare din vieaţa pescarilor ho 
landezT. 

NOUTÁTÍ. 
ARAD, 28 Ianuarie n. 1903. 

C o n d a m n a b i l ! Pent ru a-1 ajuta 
s'ajungă episcop, guvernul prin agenţii 
sei pune la cale cel mal nepermis 
amestec In afacerile noastre biseri
ceşti, In favorul lui Hamsea. 

Ni-se scrie anume din Beiuş, că 
pentru alegerea de deputat sinodal 
s'au pus In mişcare toţi agenţii ad
ministrativi. A candidat adică şi N. 
Pap, directorul financiar din Orade, 
pentru a cărui alegere antistiile co
munale, dar Îndeosebi notarii unguri 
şi ovrei, au agitat şi uneltit In chip 
neiertat . 

Beiuşenil, cari au prins de veste, 
au şi adresat un protest telegrafic 
primului-ministru Széli, precum au 
făcut cunoscut şi vicarului Mangra. 

Artificii splendide. 
Etc. 
Intre presenţi se vor sorti patru 

premii, şi anume: 1. Calendarul 9Mi-
nervei'f, pe anul 1903; 2. Din bëtrânî, 
de Ioan Slavici; 3. Almanachul Socie
tăţii „Petru Maior"; 4. Istoria litera-
turei române, de N. lor ga. 

Taxa de Intrare, de persoană 1 
cor. Suprasolvirî, peste 50 cor. nu 
se primesc. 

împăcarea Regelui Leopold cu 
Stefánia. Se anunţă din Nizzu : După 
ştirile ce sosesc din Bruxela, Regele Leopold 
al Belgiei peste câte-vazile va sosi la Riviera. 
Regele va descinde la Ville-Frpnche-sur-
Mer. Se vesteşte că aristocraţimea de acolo 
să silesce a mijloci o întâlnire între Regele 
şi fiica sa contesa Lónyay. Stefánia din 
partea eî solicită cu o adevărată dragoste 
flască împăcarea şi e gata să facă primul 
paş spre aceasta, chiar şi pentru arangiarea 
definitivă şi favorabilă a chestiunii rangú
ba şi titulatureî eî. Contesa se titulează 
principesă de Belgia deşi tata ei 'i-a in
terzis titula aceasta. 

de oare-ce la poalele munţilor Alpi a dom
nit întotdeauna o climă dnlce. 

încât priveşte România frigul din anal 
acesta n'a mal fost de malta vreme. 

Ieri la Bacău şi Roman termometrul 
a arătat 23° frig şi lacra curios, la Sinaia 
Câmpina şi Câmpuluug 4° de căldură. 

* * 
1 Gerul la Viena delà 7° grade a cres
cut pe ziua de ieri 12° frig, ear' în Austria 
de jos, pu la Tirol, termometrul arată 22° 
frig, cam na s'a pomenit vre-odată. 

In frumoasele şi încântătoarele păduri 
din Tirol, animalele sëibatice, cerbi, mi
streţi, căprioare, iepus! etc. mor îngheţate 
de frig. Multe căprioare şi numeroşi cerbi 
an coborit la sate, după mâncare şi climă 
mal dalce. 

De asemenea şi în Italia se semna
lează numeroase victime de oare-ce po-
pulaţiunea o'a fost obicinuită ca pn frig 
prea mare. 

Namal In Spania sont ploi şi inunda
ţii. Căile ferate din Catalonia au fost di
struse. La Cadix fartana a sfărlmat mal 
malte cărate. 

In portal Barcelona s'au ciocnit va
poarele .Calvo* şi „Roca", tnecânda-se ace
sta din armă. 

La Caparrosa rtul Aragon a inundat 
14 case şi a înecat mal mulţi oameni. 

Din causa de ploi, tot ta Spania, la 
Àzeigra, s'a dărîmat un mal, care a distrus 

\ numeroase căsuţe. 
Pentru cel cari patinează, să na вѳ 

uite că aproape de Tiflis, In Rusia, s'a rupt 
fbiaţa de patinagin şi s'au înecat 30 de 

p patinatori. 
Cu drept cuvent spun ziarele străine 

ca iarna aceasta, din causa frigului a şi 
victimelor, va româae o iarnă istorică. 

Răscumpărări de Anul-nou. 
La apelul făcut de Dr. N. Oncu 

de a röscumpöra felicitările de Anul-
nou prin dăruiri pentru biblioteca ce 
se Întemeiază la Casa Naţională, au 
mal rëspuns următor i i : 

Soma precedentă Co*. 435.04 
Ioan Codrean, preot, Şiclău . Cor. 5.— 
h Yaealoacu> preot, Sepretie • • 5 — 

Total . Cor. 445 04 

Din străinătate. 
Din Camera franceză. Camera depu

taţilor a adoptat proiectul de budget al Co 
loniilor, ca o reducere de 1000 lei accep
tată de ministrul Coloniilor, ea o indica 
ţinne a dorinţei Camerei de a se restrtnge, 

' ca cftte-v» colonii, garnisoanele prea mari. 
Camera a adoptat apoi cu 248 voturi con
tra 244, an amendament, acceptat şi de mi
nistru, prin care guvernul este Invitat de a 
lacisa toate stabilimentele şcolare din Co
lonii 

Deputatul Lisies a desvoltnt interpe
larea sa asupra uneltirilor internaţionaliste 
şi antimilitariste, atacând pe deputatul Ja-

1 u.es, care a declarat cândva că tripla alianţă 
este contrabalanţa necesară şovinismului 
francez. 

D. Jaurès îşi justiJnă cuvintele Incri
minate şi declară că Franţa a suferit o 
matilaţiune teritoriala, care a fost o atin
gere a dreptului ginţilor; niciodată lasă na 
vom putea accepta, a zis dl Jaurès, an 
triumf al forţei asupra dreptului. Singurul 
remedia la o soluţiune definitivă a acestor 
conflicte Intre popoare trebue să fia opera 
păcel bazată pe deearmarea generală si
multanée. 

Generalul André, ministrul de rësboiu, 
rfispuniônd, a declarat că cea mal bună ga
ranţie a păcel nu este decât o armata pu 
ternică. Alianţa noastră ca Rusia, a con 
enii ministrul de rősboiu, o datorim numai 
putere! noastre. 

Camera votează la armă ca 453 vo
tări contra 37 o ordine de zi, prin care se 
aproabă declaraţinnea guvernului. 

* 
Miserie în Francia. In Bretagne tn 

partea nord vestică a ţârei, locuitorii pes 
cari au gjuns tn mare miserie din causa că 
lardiniile anal acesta a'ao venit. In Paris 

(- g'a pornit o mare mişcare pentru ajutorare 
a celor ajunşi tn miserie. Pierre Lotti, au
torul renumit Bl „Pescarului Irlandez" a pu
blicat în coloanele ziarului „Figaro* In 
limbă poetică o provocare cătră public tn 
interesul poporului breton. Teatrele aran-
giază mereu représentât» pentru poporul 
îipait din Bretagne. Mal in urmă an pre-

Dcputatul Linch graţiat. Din Lon
dra se aepeşeaza ca deputata! Linch а fost 
graţiat, sentenţa de moarte s'a schimbat 
In temniţă pe vieaţă. 

* 
Procesul de presă alai Bartha Miklós. 

Ieri s'a pertractat Înaintea tribunalului din 
Budapesta procesul de presă intentat de 
Bartha Mik ói In contra ziaristului Zsoldos 
Lász.ó, care a scris articol! foarte compro
miţător! despre Bartha in ,M. Szó*. A 
fost ascultat ca martor şi Széli Kálmán, 
asupra împrejurării că a folosit ori na 
Bartha intervenţia iui spre a câştiga tmpru 
turl de bani. Fasiunea prim-ministrului a 
a fost favorabilă pentru Bartha. 

Tribunalul '1-a aflat pe Zsoldos vinovat 
şi '1-a condamnat la 1 lună închisoare şi 
200 cor. amendă. 

* 

Emigrări din Badea. Până acum 
mergeau la America să-şl cânte noroc nu
mai de prin comitatele slab dotate ca pă 
mont productifer. Acum Insă primim ştire 
care sigur va fl cel mal trist dat al cro
nicei emigrărilor. Din Badea bogată emi
grează oameni şi Încă nici na săraci. Să 
aepeşeaza adecă din Baja că tn satul Bi-
kity, comitatul Bács-Bodrog, zilele acestea 
pleacă 200 familii avute de economi, spre 
America-audică. Ţeranil şi-au prefăcut în 
bani toată averea şi au de gând să se aşeze 
tn Brazilia. 

Câţi Slavi sunt? Publicista! bohem 
Niederle а adunat datele referitoare la 
aceasta. După statistica oficioasă la finea 
annlul 1900 au fost îa lume ca totul 
136,882.418 Slavi. Niderle însă notează că 
după preţuirea unor seminţii slave, numëml 
slavilor se arcă la 138,591.300. înmulţirea 
anuală trece peste 2 percente. Sama de 
mal sus să împarte astfel Intre popoarele 
slavice : 
Ruşi 95 milioane 
Poloni 18 
Sloveni 1 , 
Sêibï şi Croaţi 7 „ 
Bulgari 6 , 

Numërul Boemilor e 7,500000. Din 
sama generală numeral care lipseşte 11 for
mează Slavii emigraţi In America şi alte 
părţi. 

Nunciol papal din Viena — cardinal. 
După înştiinţările ziarului „Zeit" din Viena 
pe nunciul Talliani din Viena la proximul 
consistor tl vor numi cardinal. Talliani 
dapă aceasta se va Întoarce la Roma şi 
urmaşul lui va fl monsignorul Qranito Pig-
natelli di Belmonte de présent munciu la 
Bruxella. 

* 
„Serată Bohemă". Completăm 

programa seratei bohème ce va avea loc 
Sâmbetă, la 31 Ianuarie, la 8 ore seara, 
în „Casa Naţională" din Arad, cu noui 
şi peste mesura interesante puncte. 

In afară de cele publicate în nu
mërul trecut al acestui ziar, mai adău
găm de astă dată următoarele: 

Solo In duet. 
Marş invisibil, à-la razele Röntgen, 

ÎÎOtar a r s . Notarul comunal Fried-
mann Károly din Csaroda şi-a petrecut in 
noaptea dinspre 22 1. crt în restaurantul 
gării din Beregszász. A beut atita încât 
în stare de inconştienţă 'l-au transportat 
chelnerii într'o odae şi 'l-au pus în pat. 
Dimineaţa într'un fum îngrozitor, 'i-au găsit 
caoavrul ars. Nefericirea i'a causat-o, că 
s'a culcat cu ţigară aprinsă, din care a 
luat foc patul. 

• 
.Times" a trimis pe unul dintre 

colaboratorii distinşi, ca să représente zia
rul la înmormântare şi care a petrecut cos
ciugul tntre membrii familiei Blowitz. Pom
posul cosciug de metal de altfel a dispărut 
aproape tn mulţimea de flori şi coroane 
tntre cari a fost Îndeosebi remarcabilă prin 
mărime şi florile el esotice coroana colabo
ratorilor ziarului Times. Blovitz 'şi-a scris In 
alümil ani al vitţei memoirele, pe caii le-a 
eumpërat delà el un mare ziar american — 
cu un preţ destul de onorar, tntru-cât pen
tru flecare cuvônt al memoirclul a plătit 
un şilling. Msmoirul a constat din o sută 
publication! şi tn fiecare publicaţie a fost 
mat mult da două mii cuvinte. 

• 
Inmormêntarea lai Blowitz. După-

cum aă scrie delà Paris, tamormôutarea lui 
Blowilz, corespondentul jurnalului ,Times" 
din Londra, a fost In 21 Ianuarie. Pe zia
rista! decedat, fiind cavalerul ordulul legi
une! de onoare l-au Inmorméatat ca pompă 
militară. Onorurile militare le-a făcut o 
companie de onoare şi când cosciugul a 
fost pas pe carul mortuar tobele Învelite 
in negru au sunat marş funebra. 

* 
Vindecarea ofticei. Din Paris so tele-

graflază că doctoral austriac Marmore k, care 
lucrează tn Institutul Pasteur din Paris, ar 
fi descoperit un ser tn contra ofticei. 

O altă telegramă din Roma anunţă 
aceeaşi isbândă a unul profesor delà Uni
versitatea din Bolonia. 

* 

Un corespondent celebra. Times con 
sacră an lung şi interesant articol nécrolo
gie pentru dl de Blowitz, fost corespondent 
at sen la Рагів. 

Origina celebrului corespondent nu 
este de loc sigură. El însuşi şi-a propos să 
o facă cunoscut. Ca eâfe-ѵа zile Înainte de 
moartea sa. zicea : „Am multe lucruri cu
rioase de spus, lucruri pe cari nimeni nu 
le bănuieşte, asupra tinereţel şi s» origine! 
mele". 

Când, In 1871 ÎI s'a propus să fie co
respondent al lui Times, avea tntre 38 şi 
45 da ani (nici odată nu s'a ştiut anul 
exact al rmştareî sale) Ştia rëu ertglpz şte, 
limbă pe care În tot-d'auna a vorbit-o cu 
un accent deplorabil şi ca cea mal com
plectă neglijenţă de pronunţare. In sftrşit, 
nici odată tn vieaţa se, na citise an singur 
numër din Times. 

Laurence Oliphant, саге-l initie, des
făşură înaintea lai, pe parchetul biroului, 
cele 20 de pagini ale imensalul ziar, şi li 
dădu prima lecţie de ziaristică. 

In 1872, Delane, marele şi celebrul 
director al Ini Times, veni la Paris fi as

cultă, împreună ca Blovitz an discurs al 
lai Thiers la adunarea naţională. Blowitz 
tl reconduse seara la gara de Nord. „Ce 
păcat, z se Delane plecând, că na putem 
să avem acest discurs al Iul Thiers mâne 
dimineaţă tn Times*. 

B cvvitz prinse ideia din sbor. Prodi
gioasa sa memorie trebuia să-1 servească 
să rainaneza рѳ directorul sen, şi tn aceiaşi 
timp să demonstreze utilitatea proiectului 
вёа favorit: an fir special al lai Tim?s. 
Imediat se dace tntr'an biroa telegrafie şi 
transmise, din memorie, aproape tntreg dis
cursul lui Thiers pe care 1 auzise. Debarcând 
a doua zi la Londra şi deschizând Times 
Delane na şl pata crede ochilor : Discursul 
lui Thiers era tn ziarul seul 

Blowitz deveni corespondentul oficial 
al lui Times şi-'ş! obţinu firul special. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut: 
„Alb şi negru", proză, de Ioan Gorua. 

Preţul 3 cor. exemplarul. 
Depozitul generai la Tipografi» .Voin

ţei Naţionale". — Tot aici se mat *ü\ 
câte-va exemplare din volumul „Câte-va 
versuri", de acelaş autor. Preţul S cor. 

Cărţile se expedeaită contra prtţutui în 
mandat poştal. 

U L T I M E : Ş T I R I » 
Cincizecî-şi-treî femei mistuite In 

flăcări. 
London, 27 Ian. Din Londra firul 

telegrafic aducea ves tea unei colo
sale nenorociri. Casa alienaţilor „Col-
nay Hatch" s'a aprins şi 53 de femei 
alienate au căzut pradă flăcărilor. 

Casa alienaţilor consista din foarte 
multe paviloane şi azi dimineaţă pe 
la ora 6 1j2 îngrijitorii au observat 
Îngroziţi că dintr'un pavilon ies flă
cări. Deodată cu iscarea focului a 
Început să bată şi un vont, aşa că nu 
mal putea fi vorba de st ingere. 

Oribile scene s'au petrecut apoi ; 
nebunii alergau îneoacl şi In colo, frân-
genduş î manile şi urlând înfiorător 
pe coridoarele Încinse In flăcări şi 
îngrijitorii au putut pe foarte puţini 
să-î scape. O parte a nefericiţilor s'a 
Împotrivit îngrijitorilor aşa că aceştia 
au fost siliţi să-î lase tn marea de 
flăcări. 

Doue ceasuri Întregi a durat fo
cul, pană ce tn sftrşit pompierilor le-a 
succes a l localisa. 

Dintre femeile internate lipsesc 
53 cari s i g u r , au perit tn focul 
groaznic. Agnoscarea cadavrelor este 
imposibilă pentru-că nefericiţii sunt 
prefăcuţi tn câte o singură bucată de 
carne. 

întâmplarea tragică a produs tn 
Londra întreagă regre te . 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu 
Editor Aurel Popovici-Barcianii. 

Insertiunî şi reclame. 

A V i s i 
Am onoare a Vë aduce la cunoştinţă, 

că mi-am deschis 

cancelaria advocaţială 
In Aradul-nou, strada principală. 

A r a d n l - n o o , Ianuazie 1903. 
Cu stimă 

Dr. Aurel Crişan, 
891 2 - 3 advocat. 

-A. " V I S ! 
Comuna bisericeasnă B.-Comloş (Nagy-

Komlós) are la „Timişianau 

40 acţiî de vêndnt. 
Reflectanţii să se adreseze la subscrisul. 

B.-Comloş, la 9 Ianuarie 1903. 
892 2 - 3 Bucur Draguescu, 

preş. comit parpçhial. 
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institut de credit şi economii, societate pe acţiî. 
Sediul : Arad, casa proprie, calea Arcniduçele losif nr. 2. 

întemeiată la 1887. 
Capital de aeţil : 600.000 ООГ. — Fond de réserva 300.000 СѲГ. 

Depuneri 3.000.000 cor. — Circulaţia anuală44000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, dupa cari solveşte 5 % inte
rese fără privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri pană la 2000 cor. se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comandel. 

Direcţiunea institutului. 

A a p ă r u t : 

STROPI DE EOUA 
DE 

E L E N A D I N A R D E A L . 

1 ^ i ' o ţ u l 1 c o r . p l u s 3 J x l . p o r t o . 

— — 
Se află de vônzare la Administraţia ziarului „Tribuna 

Poporului". 
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Cel l a i plăcut şi cel mai ta preparat pentrn văpsirea p e n i i ! este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot vapsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi Întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 flleri. Preparatul , care 

Ц ф " face perul blond, ~ ф ц 
orl-oărul pör, In câte-va minute, II dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — P re ţu l : o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
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Poftiţi a A cu atenţiune lá marca de patentă ! 

t e a ü ä j d u 
este un preparat probat în nenumărate caşuri pentru boale de pept şi plămâni 

Se poate folosi cn cel mal bun succes In contta tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tusei măgăreşti, îngreţoşăril, tu contra tuturor boalelor 
de pept ; tn contra îmbolnăvirii de gât, larioge, plămâni, In contra respira-
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astmel etc. 

Preţul: 50 flleri. 698 - 6 4 

SPIRT CONTRA REUMEI 
se v i n d e în pre ţ d e 1 coroană. 

S'a dovedit ca un preparat excelent tn caşuri de boale de : reumă, 
de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina betrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cn acest 
preparat (numai in exterior). S'a probat tn caşuri nenumerate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
î n A 1 1 A D . Telefon 111. 

Telefon: 440 Telefon: 440. 

H o c h D á n i e l 
A R A D , s t rada D e á k F e r e n c z n r . 4 2 , 

vis à-vie de hotelul .Crucea-albă*. 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele maî vestite biciclete 

— === „P u e h". = = 
Primesc în lucrare transformarea totală, emailarea In toate 

colorile, p r e o w u şi nickelarea a orï-сѳ biciclete. 

m 

ş| Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Patent Nr. 8S967. = = = = = 

Nu e crucea Volta. МГ* Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, aug ui greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, receală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, udului tn pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulată a Bângelul şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
In timp, ci introduce constant 

in corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu Bucces boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra Îmbolnăvirilor. 

Părţi constituitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 

Aplicarea la locul lor a sonerelor electrice şi a telefoanelor 
de casă se esecută cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magazin de maşini electrice. 
Maxe atelier pentru reparaturi. 

Comandele din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 - 3 7 1 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, cö acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari preţuesc cn mulţumire invenţiunea mea şi orî-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care In decurs de 45 zile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii înapoi. 

Unde orl-ce încercare s'a constatat zSdarnică, rog a prob» aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul ,Volta*, care atât tn Germania, cât şi in 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind neiolositor, pe când aparatul men 
electro magnetic prin deoeebita-'I putere vindecătore, e In genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomandă cu Inteţire. _iag 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. _ 
folosibil la morburi Învechite. • 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
• 1 folosibil numai la ccpil şi la femei de eonsti-

l — — — tuţie foarte Blabft. — — — ! 
Locul c e n t r a l principal de vânzare şi eepedare pentru ţeară 

străinătate e : 

V.,str. Vadász 42. /S 
j oolţul str. Kálmán. 

Tipografia .Tribuna Poporului % Aurel Popovicm-Bwciann, 

L 


